



# 钻井匠人



■斌梁

冬至以后,新疆塔里木油田库车山前气温直线下降,凌晨温度常常达到零下25摄氏度。2021年12月31日傍晚,史子锋乘车100余公里,从渤海钻探塔里木钻井分公司80007钻井队帮忙搬完家后,回到了自己所在的80008钻井队。

下车后他直奔井场,又开始忙碌起来。据悉,这次史子锋被抽调到80007钻井队帮忙搬家,为该队按期顺利开钻发挥了重要作用,受到一致好评。

据史子锋自己介绍,他于2013年来到渤海钻探塔里木钻井分公司80008钻井队工作。因为身高近1米8,又年轻胆大,不忍高,一来就被选为井架工,上班第一天即背着安全带,跟着师傅上了近40米高的二层台。

师傅只教了史子锋一天,他就学会了做一名井架工的基本技能,此后每次起下钻或者接立柱,他都是一个人在二层台上负责高空作业。

一天深夜在下钻铤时,有点疲劳的史子锋右手无名指一不小心被擦破了一层皮,鲜血直

流,司钻通过摄像头屏幕看到后立即停止下钻,向他隔空喊话,让他赶紧下去回营房包扎,换另一位井架工上去。史子锋摆摆手,只用一块棉纱简单包扎后又开始接着继续下钻,一直坚持到第二天早上10点下班。

2018年,已经干了5年井架工的史子锋迎来了职业生涯的一次大转机。史子锋通过了井队严格选拔,“破天荒”从井架工连跳两级被提拔为钻台大班,这在公司以往人力资源配置中从来没出现过。

中秋1井是史子锋当钻台大班后打的第一口井。这是一口在塔里木油田勘探开发史上具有里程碑意义的重点探井。当时史子锋主要负责钻台和泵房的设备维修工作。在进入目的层后,因为当时队上缺少井架工,史子锋又义无反顾到二层台上帮忙起下钻。总之,哪里有需要,哪里就有他的身影。

有一天夜里,库车山前下大雪,温度低至零下20多摄氏度,呼啸的北风迎面吹来,如同刀一样割在脸上。史子锋和同事两人每隔2小时换一次班,在二层台上下钻,由于当时使用的是油基泥浆,兜绳上面沾满了油泥和雪水,

滑得手抓不住,无法使劲。

为了将每柱钻具顺利拉入管排架,他们将打滑的兜绳打了几个结,然后再用力将每柱钻具拉进管排架。彼时凛冽的北风雪吹得眼睛都睁不开,那一夜,在距离地面近40米的高空,两人都是一声不吭,坚持一次次重复同样的动作,将200多柱钻具顺利按时拉入管排架,起钻速度丝毫没有滞后。

终于,中秋1井钻穿目的层以后,取得了重大发现,发现了一个蕴藏天然气千亿立方米的区带,开辟了塔里木油田勘探开发新战场、新领域,奠定了西气东输的资源基础,更加坚定了在塔里木盆地寻找大油气田、大发现的信心和决心。

成功钻探中秋1井之后,史子锋又跟随队伍成功钻探了中秋102井,重点探井迪深1井,目前正在钻探博孜1302井,通过在每口井上扎实学习,刻苦锻炼,如今的史子锋已经成为公司钻台大班中的“佼佼者”,连续两年荣获公司优秀员工,成为公司青年员工学习的榜样。

(作者供职于渤海钻探塔里木钻井分公司)



## 北方有冬树

■马亚伟

在北方,冬天随处可见一棵棵落光了叶子的树。我们称之为冬树。冬树是冬日里一道独特的风景。如果没有它们,冬天的特征不够鲜明,季节在混沌暧昧中无法完成交接仪式。一到冬天,冬树便抖落一身雍容的华服,用删繁就简的方式彰显冬天的本质。

有人不喜欢冬树,说它们瘦骨嶙峋,毫无美感。我不以为然。冬树之美在于风骨和神韵。季节曾赐予它们华彩盛年,在生命的一个个高光时刻完成不同的使命。如今到了冬季,它们听从了大地的召唤,傲然抖落一树叶。你看它们,落就落得干脆利落、果敢爽快。一棵参天大树,曾经用繁茂的绿叶撑起一方天地,如今却片叶不留,只剩苍茫天地间那些清瘦的枝干。

可你发现了没有,那些枝干也是美的。那种美是一种从骨子里流露出一种昂扬自信的风度。美有很多种,有一种美叫风骨,有一种美叫神韵奇绝,有一种美叫气度非凡,这些都是属于北方冬树的。那些落光了叶子的枝干,有的直指天空,仿佛一个醒目的手势,在向天地宣告毫不妥协的态度;有的斜逸一旁,似乎在睥睨天下,蔑视严冬;有的屈曲盘旋,好像是一个个神奇的远古文字,在讲述着树在冬天的传说。

一棵冬树就是一个传说。虽然没了绿叶满枝,没了花草相伴,没了群鸟来仪,但它们依旧高唱着热烈的冬日恋歌。冬日严寒,别的生灵胆怯逃避,而冬树却毫不胆怯,反而勇敢地与风霜冰雪抗争。它们在呼啸的朔风中卓然独立,在冷酷的寒霜中倔强而战,在狂暴的冰雪中精神抖擞。因为它们懂得,只有经历过严冬的考验,才能长成一棵真正的树。

北方有冬树,风华绝代,有着倾城之美。仰望冬树,让你常常会有震撼之感。冬树努力朝向天空,同时又深深扎根大地,向土壤纵深处延展,在季节深处升华。

朔风呼啸,冬树也会发出声音来回应。如果你置身一片冬林之中,会听到树枝在风中一起歌唱的声音。那种声音,浑厚深沉,仿佛是男低音合唱,非常有感染力。

冬林如歌,岁岁流畅。一棵棵冬树,总让我想到古代战场上那些整装待发的士兵。它们戈戟在握,严阵以待;它们坚不可摧,胸有成竹;它们信心满满,强悍无敌……

北方的冬树,简约而沧桑。你仔细观察过那些裸露的树皮吗?多么像一张沧桑的脸,但即使皱纹纵横也有岁月雕琢之美。想起诗人叶芝的诗:“多少人爱你年轻欢畅的时候,爱慕你的美丽,假意或者真心,只有一个人爱你那朝圣者的灵魂,爱你衰老的脸上痛苦的皱纹。”

一棵树就好比人的一生。树有四季更迭、岁岁轮回,而人生的春夏秋冬却只有一次。所以,懂得欣赏北方冬树的人,定懂得该以怎样的姿态来迎接生命之冬。



## 寻找“同路人”

■廖毅

开年我的第一堂企业文化课,是对正泰安能系统工程有限公司(下称“安能公司”)主讲的。这个培训项目的名称很有意思,叫做“同路人计划”。

据介绍,这个项目的创意负责人认为,一个企业的发展离不开一群志同道合的人,培训就是要统一员工思想认识和价值理念,并教会他们必备的技能,包括对公司业务的理解、面对客户的“话术”等,让大家和公司同心、同向、同行、同频。

这一计划推出以来,已连续开展多期,受训员工上百人,反响良好。我授课的班级,既有生产、销售人员,也有行政服务等职能部门员工,通过这样的培训形式将来自不同区域、不同领域的人员混合编组,推动共同学习,有助于增进了解,消除鸿沟,提高工作协同效率。

作为一名企业文化讲师,我打心眼里欣赏这样的创意,它让我的授有了很好的“结合点”。

因为,企业文化要解决的,终归是一个能否“同路”的问题。让组织成员承载共同的使命,遵循共同的价值观,实现共同的愿景。所谓“上下同欲者胜”,便是这个道理。

正泰集团创始人南存辉常说,企业价值观就像坐火车,这列火车是开往北京的,如果你不是到北京,那么从一开始就要不要上车,或者发现自己上错了车,到下一站下车就是。不是同一个方向,不上同一列火车。而上了同一列火车,就要奔着共同的方向去。



(作者系正泰集团文化讲师、浙江省电力作家协会会员)

## 新年辞

岁月的巨手  
翻开一月的篇章  
一轮崭新的太阳  
冉冉升起在东方

河边纤瘦的柳丝  
倾听溪水的呢喃  
清澈的绿意  
荡漾出,发芽的心愿

时间的新生儿  
披挂好寅虎的戎装  
梦想从这里出发  
豪情在这里点燃

山舞云飞,人欢鸟唱  
伸展出憧憬的翅膀  
播种五彩斑斓的童话  
一路向远方



(作者供职于江苏如通石油机械股份有限公司)



## 高海拔山区电力安检

■蒋艳军/摄